

ABONAMENTUL :

Anul 70 Lei = 140 Cor.
 Anul 36 Lei = 72 Cor.
 Luna 18 Lei = 36 Cor.
 Căpi unui număr o de
 25 bani sau 50 fl.
 Adresa p. oraș și in-
 terurban Nr. 750.

ROMÂNUL

REDACTIA
 ȘI ADMINISTRAȚIA
 Strada Zrinyi numărul 1 a.
 INSERTIUNILE
 se primesc la administrație
 și se taxează după tarife.
 MANUSCRIPTELE NU SE
 ÎNAPOIAZĂ.

Grevele din București.

Ținuturile tulburi prin care trecem au modificat la suprafață o serie de oameni, care în vremurile unora nobile, frumoase și drepte revendicări sociale, vor să intronizeze în schimb o nouă dictatură, într-o formă necunoscută încă. Curentul democratic, infiltrat astăzi mai mult decât oricând în toate păturile sociale, a luat un nou avânt celor care îl profesau până acum. Întrevăd astfel realizarea cu un ceas mai înainte și aproape într-un mod brusc a revendicărilor drepte pentru care au trudit și au pierit atâția oameni, uitați azi. Teoriile au luat o nouă înfățișare și gloria de care se bucură Lenin și Trozky nu-i lasă pe mulți să doarmă. Excesul dictaturei proletariete dezvoltă ambiții și ambițiuni până și la cei mai reduși ucenicii unei credințe pe care o silabesc încă. Exemplul e contagios ca o molimă și fermenti de dizolvare se găesc lesne, când vorba să abziți dela credințele tale pentru a te deda unui jaf din care nădăjduiești să faci cele mai mari foloase în profitul tău personal. Dărâmi o stare de lucruri — bună, ră — fără să poți pune nimic în schimb; răpesci sufletului omenesc ceia ce avea și neputând înlocui cu nimic ceia ce a-i răpiti, crezi o stare haotică în oameni, un haos în lume. Dezorganizată, Rusia nu se poate organiza, dezagregată și omăgărită și eroliată în grupuri își caută puncte de orientare pe care nu le vede decât în haosul rusesc și în propaganda pe care amândouă aceste țări surori o sfărțează azi să o întindă în toate țările Europei. Căci inamicul cel mai neîmpăcat al dictaturei de clasă, e ordinea care nimicește toate planurile mărețe ale unui strâns mănușchi de oameni.

Toate mijloacele sunt bune pentru ei și orice împrejurare caută să o speculeze în favoarea dictaturei lor de clasă. De aceea, acești fermenti de dizolvare au putut pătrunde în toată Europa, îmbrăcând cele mai variate forme. Oameni induși în eroare... Numai așa ne putem explica mișcarea grevistă aranjată pentru ziua de 21 Iulie trecut în toate capitalele și centrele mari de activitate. Motivul: viața scumpă și libertatea. Otrava trebuie dozată cu sgarcenie și prezentată sub cele mai frumoase aspecte. Deci pentru că e viața scumpă, de pe urma căreia n'au profitat decât acei pe care-i știm cu toții, socialiștii din Paris, au protestat împotriva tratatului de pace dela Versailles, găsindu-se prin însuși faptul acesta în cea mai bună tovarășie cu bolșevicii, fie ei unguri sau ruși, și cu cei care aveau cei dintâi motiv să fie nemulțumiți de pace, germanii. Socialiștii francezi au uitat — primejdia trecută — ce a suferit Franța în decursul războiului, au uitat enormele jertfe aduse de frații lor; nu-și mai aduc aminte de greutatea imense cu care au câștigat cea mai grea victorie ce s'a putut câștiga vreodată; uită reparațiunile drepte ce li se cuvin și pe care le recunosc și germanii; uită interesele proprii lor țări pentru a ușura condițiile de pace impuse Germaniei. Ah, de-ar fi trăit și ei măcar o lună de zile sub binefacerile păcii germane, pe care am simțit-o noi, aproape un an, de-ar fi simțit și ei umilința și durerile noastre, de-ar fi auzit și ei cum ne spuneau nouă germanii, că e destul că ne lasă ochii să putem plânge! De le ar fi auzit toate astea...

Nu însă, nici Bucureștii nu sunt salvați de acest ferment distructiv. Au fost și acolo

greve generale, s'a manifestat și acolo contra păcii dela Versailles. Nu s'a manifestat însă din punct de vedere național, ci din acel internațional cu... sprijinul unei organizații internaționale de vast complot, care a fost descoperit și a avut de rezultat, ca inițiatorii, cu tot, cu manifestele „revoluției sociale“ să intre în temniță.

Sunt lucruri pe care nu le vom sprijini. Fumurile putregaiului internațional le vom împrăști; nu vom tolera ca sub masca unor bune intențiuni să se servească interese ce nu sunt ale țării. Mai ales la noi în țară, unde procentul țărănimei naționalistă și naționalizată e de 80 procente, nu vom tolera dictatura de clasă a celor ce formează restul de 15 procente din populație. Realitatea e cu totul alta. Ambiția de a arăta că nu stai mai pe jos de internaționala care te alimentează cu bani, o vom combate.

Înțelegem, și ca organ democrat, nu numai că luăm apărarea proletariatului dela orașe, dar ne însușim revendicările lor pentru care am luptat întotdeauna. O putem face aceasta fiindcă nu vrem să creăm categorii de clase, ci vrem ca toți cetățenii acestei țări să se bucure de cea mai bună stare socială, de fapt, nu pe hârtie. Suntem contra avloanarhiei. Nu dorim să cădem dintr'o extremă în alta, cum ar dori-o profitorii și pescuitorii vremurilor tulburi. De aceea luptăm pentru readucerea ordinii și nu odată am atras atenția celor ce au voit să ne audă și vor trebui să ne audă, căci istoria ne învață că ori decăteori în decursul veacurilor s'a prăbușit o piramidă socială, vârful piramidei a fost acela care s'a năruit la început.

Criza politică internă.

București 14. Criza internă continuă a fi tot neclarificată. »Indreptarea« anunță că Mișu, ministrul nostru la Londra e așteptat să sosească în București. Se crede că Mișu va prezida eventual noul cabinet ce ar fi să se formeze.

Dacă Mișu va refuza atunci Brătianu va propune prezidenția consiliului unui general.

»Adevărul« scrie că guvernul deocamdată nu cunoaște cuprinsul tratatului cu Austria.

București 25. Organele oficioase desmint sosirea lui Mișu în Capitală. N.

Înaintarea trupelor române.

— Din sursă particulară. —

Timișoara 25. Trupele române continuă înaintarea pe întreg frontul răzbind rezistență înversunată opusă de inamic.

In prezent trupele române au înaintat pe întreg frontul, trecând dincolo de Tisa cu 24 km. Cor.

Cronica musicală.

Concertul dnei Eugenia Codrescu, și al baritonului Laurian Nicorescu.

Spontanul și sincerul succes obținut Joi seară de dna Eugenia Codrescu, nu a fost o surpriză pentru nici unul din aceia cari au avut prilejul să audă vocea dsale mlădioasă, și condusă cu o deosebită îndemânare.

Dna Codrescu, este o cântăreață, care posedă darul natural de a cânta și un adânc simț al proporției și al măsurii, puse într'o fericită evidență prin studii serioase și printr'o inteligență interpretare musicală.

Respectul spiritului în care sunt scrise bucățile, dicțiune și frazare îngrijită, o interpretare ce merge până la detaliu și nuanță, acestea formează nota caracteristică a distinsei noastre cântărețe.

Vocea simpatică, deși întimpină unele greutateți în părțile de pură agilitate, se menține în tot timpul execuției, impresionantă și egală, realizând mai ales în notele înalte, sonorități nebănuite.

»Connais tu le pays« din Mignon a lui Ambroise Thomas, cavatina din Pagliacci, Visi d'arte, din Tosca, Serenada și Adio de Tosti, au fost detaliate de dna Codrescu cu o artă delicată și cu o musicalitate, ce au fost generos recompensate prin aplauze, de numerosul public arădan.

Ca o deli ată atențiune, concertista, a executat la urmă o bucătă românească, punând în valoare factura compoziției și delicatețea inspirației.

Despre baritonul Nicorescu, care este un meritos fiu al Aradului, am putea spune că a cântat inteligent, extraordinar, divin; că vocea dsale este admirabilă, că este o voce care, dintr'una, poate cânta și de tânărului cântăreț, în cazul când în toc sa încălzească cieri conforme cu realitatea, am epuiza, fără rezervă toată gama epitetelor, menite să bucure pe interpret și pe artist.

D. Nicorescu, are o voce vibrantă, capabilă să se încălzească pe alocuri, și de o remarcabilă omogenitate în registre.

Vocea dsale ce răsună cu sinceritate și avânt, se resimte însă de neajunsurile lipsei unui serios mediu artistic, adică de lipsa acelei atmosfere musicale, în care viitorul cântăreț, reușește să se corecteze singur, ajungând în cele din urmă să împreună știința interpretării, cu tehnica unui organ bine condus și unitar.

Pentru a ajunge, acolo, unde se pare că îl destinează să ajungă dispozițiunile sale naturale, d. Nicorescu, are nevoie de studii serioase, cari să înlăture neajunsurile actuale ale dicțiunii și frazării, să asigure stabilitatea ritmului și a măsurii, a cărora neglijare are ca rezultat desfigurarea pieselor celor mai de seamă, de studii serioase, în fine, pentru a păstra neștirbită în esența ei, coloratura musicală și sufletească, mai ales a bucăților cu o tradiție foarte bine stabilită.

Atuncea când d. Nicorescu va realiza aceste condițiuni indispensabile, suntem siguri că va reuși să execute »Grenadirii« lui Schumann, în ritmul și măsura ce comportă, fără a preceptita cuvintele și frazele, dând amploarea cuvenită, largului și imponentului final.

Tot atuncea va înțelege d. Nicorescu, că în »Brindisi« din Hamlet, care este un fel de »pierre de touche« a baritonilor, este o obligațiune de onoare musicală să se execute nu o cadență personală și de pură fantezie, ci adevărata cadență, așa cum e scrisă în partiție, ușoară, fluidă, repede, cu senzul și tradițiunea ei, așa cum ne-am obișnuit s'o vedem executată de Titta Ruffo, Battistini și de alți maestri ai belcântului.

Credem de asemenea, că sunt bucăți, cu care tinerii artiști trebuie să-și sfârșească, iar nu să-și înceapă cariera, și de sigur, romanța lui Figaro, din actul întâi din Barbierul din Sevilla, face parte din acestea.

Terorismul la Petrograd.

Stocholm 25. — Ziarele anunță că la Petrograd victimele terorismului au atins cifre nemaipomenite. (Ag. Dacia).

Un ungar în C. D. R. din Sibiu.

Ziarul „Aradi Hirlap“ din 25 Iulie scrie: Ziarul „Hajduföld“ care apare în Dobrițin, publică următoarea știre: dr. Geza Kiss, rectorul universității din Dobrițin, numit în cel mai scurt timp șef de rezort în C. D. R. pentru afacerile maghiare.

Această știre a produs mare senzație. Ziarul din Dobrițin care aduce această știre, despre care spune că o are din izvor sigur protestează împotriva dlui Géza Kiss.

Între altele, îi aduce învinuirea că nu ja primit cu destulă curtuazie trupele române la intrarea lor în Dobrițin.

După părerea generală însă a cercurilor din Dobrițin, dr. Geza Kiss și-a reparat în mod demn această greșală.

D. dr. Geza Kiss, bine cunoscut și în societatea clujană, actualmente se află la Cluj în vilegiatură. După cum suntem informați, încurând va pleca la Sibiu. Nu se știe dacă această călătorie e sau nu în legătură cu știrea ziarului din Dobrițin.

Reproducem știrea de mai sus sub toată rezerva.

Adio!

La 18 Iulie a sosit la Timișoara, d. ministru de culte și instrucțiune, dr. Valeriu Braniște, dr. George Dobrin, prefectul Lugojului, d. Stupariu, directorul C. F. R. și doi ofițeri de stat major, cari Sâmbătă și Duminică, în prezența dlui general de Tournadre au avut consfătuiri cu reprezentanții statului major al armatei regale sârbești, în chestiunea evacuării Timișoarei. Cu d. general de Tournadre au vorbit pe larg despre preluarea din partea românilor a orașului, discutând amănuntele ce sunt în legătură cu aceasta.

Sârbii au evacuat Timișoara. Repezițiunea cu care sârbii au evacuat orașul, se dovedește prin următorul anunț apărut în ziarele din Timișoara, anunț, semnat de un colonel sârb:

»Adio! În urma mutării noastre neașteptate, suntem siliți, ca pe această cale să ne luăm adio călduros dela prietenii și cunoscuții noștri! Colonel Jancovici și Familia«.

„Indiscreții.“

Dela o vreme diferiți funcționari superiori din Ardeal și teritoriile ungurene, simt nevoia să-și expuie, de preferință în ziarele maghiare, părerile dlor asupra situației, cu convingerea că aduc țării un serviciu real.

Aproape că nu mai e nevoie să știm ce păreri are d. Iuliu Maniu în chestiunile ce interesează, fiindcă putem găsi tratate pe larg sau pe scurt — ceia ce atârnă de dispoziția celui ce vorbește — nu numai ce a gândit sau gândește I. Maniu, dar și ceia ce are de gând să facă președintele Consiliului dirigent.

Înțelegem satisfacțiile „morale“ rezultate pe urma indiscrețiilor și ale plăcerii de-a vorbi.

Se ridică însă o greutate. S'au gândit vre-o dată autorii acelor indiscreții că părerile și intențiile dlor or cât de excelente ar fi, s'ar putea să nu concorde, sau să fie chiar opuse părerilor Consiliului dirigent.

Și atunci în ce situație se pun?

Soarta Coloniilor.

Paris 24. — Convenția anglo-franceză cu privire la coloniile Togo și Camerun, s'a stabilit după cum urmează:

În Camerun granița anglo-franceză urmează linia stabilită în tratatul din 4 Martie 1916, cu modificarea că Franța obține întreaga linia maritimă la Tschad. În Togo, Franța mai obține afară de teritoriul stabilit în tratat, Lom și 2 căi ferate. Cu acest prilej s'a discutat și soarta celorlalte colonii germane.

Africa sudvestică va fi anexată de Uniunea sud-africană; grupul insulelor Bismarck la Australia, iar insula Samoa la Seelanda nouă.

Chestia celorlalte insule germane încă nu e rezolvită.

TELEGRAME.

Consiliul de război de ieri.

— S'a decis cooperarea Franței contra Ungariei.

București, 25. — Astăzi a avut loc un important consiliu de război sub președinția dlui general Franchet D'Esperay, la care a participat și comandantul tuturor trupelor române generalul Prezan.

La acest consiliu au luat parte și comandanții trupelor de pe frontul ungar.

Armata franceză va coopera de asemeni împotriva armatelor roșii ungare.

S'au luat deciziuni importante.

Generalul Văitoianu, ministru de război a comunicat că trupele române pe frontul Tisel înainteză vertiginos, făcând o numeroasă pradă de război și capturând numeroși prizonieri. — N.

Din Viena se telegrafiază că guvernul maghiar din Seghedin ar fi trimis lui Bela Kun un ultimatum al cărui termen a expirat la 21 Iulie a. c.

Tot odată guvernul din Seghedin a cerut autorizația guvernului francez pentru a începe o ofensivă contra bolșevicilor unguri. (B. P.)

Un interview al dlui I. Maniu.

— D. Maniu și chestia naționalităților. —

Lyon 24. — „Le Temps“ publică un interview cu d. I. Maniu președintele consiliului dirigent român.

D. I. Maniu a declarat că nu poate fi vorba de vre-o intenție a României de a nu respecta drepturile tuturor naționalităților și confesiunilor din Transilvania.

Am suferit, spune d. Maniu, mult din cauza apăsării și știm din experiență ce înseamnă nemulțumirile unei naționalități ca să reîncepem același joc.

Descoperirea unui complot comunist la București.

București 24. — Un radio Lyon arată că poliția românească a descoperit un complot urzit la București de comuniștii unguri. Au fost arestate patruzeci și două de persoane. Cor.

Ofensiva generală contra Ungariei.

Belgrad, 25. „Pravda“ publică știrea senzatională, că la conferința de pace s'a luat hotărârea, să se pornească în contra republicii sovietelor maghiare o acțiune militară la care ar lua parte în același timp Cehoslovacia, Jugoslavia, România, precum și fosta armată franceză disponibilă din Balcani. (Ag. Dacia).

Nouii granițe între Ungaria și Jugoslavia.

Paris 25. — Comisia de cinci, a primit propunerile comisiei însărcinată cu delimitarea granițelor, referitor la noile hotare dintre Ungaria și Jugoslavia în punctul Muraköz.

În acest ținut Jugoslaviei i s'a cedat un nou teritoriu, în care locuiesc 60.000 de slavi și 30.000 maghiari. (Ag. Dacia).

Nouile hotare ale Bulgariei.

Paris 24. — Hotarele Bulgariei au fost în întregime stabilite. Serbia primește valea râului Strumița și un teritoriu spre Küstendil. Grecia primește Tracia. România va ocupa capul de pod... (telegrama e indiscutabilă. N. R.)

Acest tratat va fi înmănat puterilor respective în timpul cel mai scurt. (Ag. Dacia).

Ziarele franceze și ofensiva ungară.

Lyon 24. »Echo de Paris« publică un lung articol privitor la ofensiva ungarilor contra României.

Ziarul arată că prin procedarea sa antanta a pierdut prestigiul pe care, l-au adus cei cinci ani de război.

Adăugăm că greșala constă într'aceia că s'a dat timp Ungariei să-și reorganizeze forțele retrase de pe frontul cehoslovac ca să le îndrepte împotriva noastră. Rezultatul însă a fost cu totul contrar așteptărilor conducătorilor Ungariei. (N. R.)

Diferend între sârbi și români.

— În jurul chestiunii țarului Ferdinand. —

București 25. Între delegații români și sârbi din Paris s'a produs o deosebire de vederi cu privire la fostul țar al Bulgariei.

Sârbii cer ca țarul Ferdinand, să fie dat în judecată pentru crimele și ororile săvârșite în decursul războiului, de armatele bulgare care au înaintat pe teritoriile inamice.

Delegația româna s'a opus acestor cereri. N.

Bolșevicii nemulțumiți de pacea dela Versailles

Stocholm, 25. Bolșevicii ruși continuă a afirma, că pacea pe care a trebuit s'o subscrie Germania silită de antantă, este doar copia păcii rusești dela Brestlitowsk. În contra hotărârilor conferinței din Versailles, Rusia va lupta până la ultima limită. (Ag. Dacia).

Între Franța și Italia.

Zürich, 24. Cu rîntoarcerea lui Tittoni dela Paris, situația politică în Italia a suferit o mică schimbare. În unele cercuri politice se vorbește despre probabilitatea unei noi crize ministeriale. Unele cercuri ale Conferinței vreau să silească Italia a face concesii în chestia Fiume.

Se anunță din Italia: Tittoni a declarat că va pretinde ca chestiunea Adriaticei să se rezolve cât mai curând. (Ag. Dacia).

Noua linie demarcațională în Bănat.

În Timișoara lucrează o comisie militară la fixarea noiei linii demarcaționale în Bănat. În fruntea acestei comisii se află generalul de Tournadre, ca membri câte un ofițer superior al statelor interesate.

Noua linie demarcațională începe la o distanță de 9 klm. spre nord-est de Măcău trecând între comuna Valcani și calea ferată spre Mokrin, Chichinda-mare, Jâmbolea, iar de aci pornind spre sud atinge Pardani și Modos. Urmează apoi direcția sud-estică spre calea ferată Baziaș-Timișoara, care o strătaie între Verșetvaț și Moravia, luând-o apoi spre est îmbrățișează orașele Vârșet și Biserica-albă și ajunge la râul Nera, al cărui curs formează frontiera de sud.

Amânarea reprezentăției trupei Manolescu.

Trupa Manolescu, nu a putut sosi ieri în Arad, din cauza surpării de pământ dela Berzava. D. Manolescu, ne-a înștiințat telegrafic că a dispus să se restituie sumele încasate pe bilete.

Cenzurat: Dr. S. Miclea

Apel.

către toate instituttele financiare, societăți, însoțiri etc. românești și către toți particularii, antreprenorii, negustorii, industriașii, proprietarii etc.

Subscrisa bancă centrală pentru industrie și comerț în Sibiu, în scopul de a da un avânt mai mare exploatărilor și comerțului de lemn în special în legătură cu statul, în înțelegere cu Solidaritatea, „Albina” etc. și mai mulți reprezentanți de ai instituttele românești și particulari, ne luăm voie a convoca pentru înființarea unei mari societăți românești pentru promovarea industriei și comerțului de lemn la o constătuire pe ziua de Sâmbătă, în 2 August st. n. a. c. la orele 9 a. m. în sala comitatului în Brașov.

Un program mai detaliat se va prezenta adunării la data de mai sus.

Având în vedere, că această adunare de constătuire după desbaterea și acceptarea programului ce i-se va prezenta, mai ales ca urgentă constituire a societății este foarte necesară, se va transforma eventual imediat în adunarea constituantă, rugăm pe toți participanții a se prezenta astfel pregătiți, că la caz de lipsă să poată deja și semna acțiuni.

Pentru orientare dăm aci un extras din program, unele puncte:

1. Societatea se înființează cu scop de a desvolta și a moderniza cât mai mult și rațional exploatarea în prima linie a lemnului statului, astfel că și statul să fie cointeresat a roadele exploatării.

2. Una din primele preocupări ale acestei societăți este crearea unei clase de întreprinzători, fie ca particulari, fie ca societăți, sau tovărășii și sprijinirea acestora cu toate mijloacele și mai ales a le înlesni creditul numerar și material, scutindu-i de uzură și de dezavantagiile comerțului cantenar. Natural, că acestea întreprinși pot fi și persoane și societăți sau tovărășii de acelea, cari sunt cointeresate ca membre la societatea mare.

3. Societatea se înființează deocamdată pentru întreg teritoriul de sub administrația C. D. R. și după informațiile ce le avem. Capitalul societar ar fi să ajungă cifra de una sută milioane cor.

4. Societatea își va începe activitatea preluând dela stat deocamdată toate acele exploatări și stabilimente pentru lucrarea de lemn cari au devenit sau vor deveni scădente, iar parte cari erau manipulate de vechiul regim în regie proprie.

De incartuirea, participanților se va îngriji o comisiune.

Toți participanții se vor enunța în scris, telegrafice sau verbal la Banca centrală pentru industrie și comerț în Sibiu, cel mai târziu până la 26 Iulie a. c. Sosind la Brașov, fiecare participant își va afla locuința în lista de cvartiruire, care o găsec la portierul hotelului Coroana din str. Porții.

Sibiu, la 15 Iulie 1919.

Cu stimă:

Banca Centrală pentru industrie și comerț S. P. A.

Ba 230-3

FÂN DE VÂNZARE.

In comuna Cărand lângă Răpsig (jud. Arad) sunt 14 care de fân de vânzare.

I 227

Adresa la Administrație.

RECLAMA ESTE SUFLETUL COMERCIULUI.

Inscrierile

la liceul „Moise Nicoară” din Arad.

Se aduce la cunoștința părinților, că înscrierile la liceul „Moise Nicoară” din Arad se vor face dela 1-15 August st. n. a. c., în cancelaria direcțiunei (fostului gimnaziu reg.) Deocamdată vor fi înscriși elevii pentru cl. I-VI. Elevii pentru celelalte clase sunt ființi numai să se prezinte pentru prenotare. Limba, în care se vor preda cursurile, în clasele I-V, va fi cea română.

La înscriere, elevii se vor prezenta cu părinții lor, aducând cu sine următoarele acte: extras de botez, atestatul clasei premergătoare, iar cei din clasa I. vor înainta și certificatul de revaccinare.

Taxa de înscriere și jumătate de didactru e 100 corone, care sumă se plătește cu ocaziunea înscrierii.

»Direcțiunea liceului Moise Nicoară.»

Di 217.

INSCRIERILE

la liceul de stat de fete din Arad se vor face dela 1-15 August a. c. st. n. în cancelaria direcțiunei (str. Rákóczi 26). Deocamdată vor fi înscrise elevele pentru cl. I-V. Elevele pentru celelalte clase se pot prezenta numai pentru prenotare. Limba de propunere în cl. I-V va fi cea română.

La înscriere elevele se vor prezenta cu părinții lor sau cu locuitorii acestora și vor aduce cu sine următoarele documente: extras de botez, atestatul clasei premergătoare, iar cei de cl. I și certificatul de revaccinare.

Taxa de înscriere și partea primă a didactrului e 100 cor., care sumă se plătește cu ocaziunea înscrierii.

Inscrierile din luna Iulie c. nu sunt valabile. Taxa solvită atunci, se compută la înscrierile sus date, ori se napoiază contra biletului de solvire.

Direcțiunea liceului de stat de fete din Arad.

Di 222

Societatea Națională de Apicultură din România Centrală Iași.

Congresul și Expoziția Apicolă.

Intre 15-25 Septembrie odată cu adunarea generală a Soc. Națională de Apicultură va avea loc la Iași al II-lea congres al tuturor apicultorilor din România Mare și Prima Expoziție de Apicultură. Rugăm pe toți dnii cultivători de albine din Basarabia, Moldova, Bucovina, Muntenia, Oltenia, Dobrogea, Transilvania și Bănat să ia parte la acest congres unde se vor discuta și lua măsuri pentru o cât mai grabnică reînviere și dezvoltarea apiculturii pentru obținerea tuturor avantajelor și încurajărilor cerută de apicultori. Societatea de Apicultură care a veghiat la bunul mers al apiculturii și a intervenit pentru satisfacerea cererilor apicultorilor roagă deasemenea pe dnii apicultori de a participa la expoziția cu orice vor crede de cuviință; stupi sistematici și primitivi, produse miere și ciară, (faguri) produse industriale, mașini și orice fel referitor la cultura albinelor. Pentru expoziție vor fi mai multe premii, din partea societății și din partea statului. Transportul pe C. F. R. pentru pasageri va fi gratuit sau cu o reducere de 75 proc. tot astfel și transportul de stupi și material apicol. Toți acei ce vor participa la congres și expoziție sunt rugați a înștiința societatea la timp anunțând cu ce vor participa la expoziție precum și ceice s'ar înscrie pentru cuvântări la congres pentru a li-se rezerva locul și pentru a fi trecuți pe listă în ordine. Pentru orice alte delușiri se va adresa la Iași, str. Păcurari 18, Centrala Societății.

So 228

Comitetul.

Regatul României

DIRECȚIUNEA FINANCIARĂ ARAD.

Ordin circular.

Pentru toate forurile administrative (Perceptoratele) și Casseriile statului reg. român.

Până la definitiva regulare în chestiunea pensiilor dau următoarea ordonanță:

1. Dela casseria statului pot primi pensie numai acele persoane, cari pot dovedi că au fost domiciliati în Jud. Arad înainte de 1. August 1914.

2. Pensia se stabilește după normele adoptate de republica maghiară (guvernul Károlyi), deci alte norme ca de ex. aceea stabilită de Consiliul Dirigent maghiar al Aradului s. a. nu se iau în considerare.

3. Pensie primisc numai acele persoane, cari au depus jurământul sau cel puțin declarațiunea următoare:

„Eu mă angajez loial față de guvernul român de a nu comite nimica contra acestui guvern ce ar fi periculos pentru siguranța și interesele lui.”

4. Declarațiunea trebuie depusă la acel oficiant administrativ, care certifică că pensionarul este în viață.

5. Procesul verbal despre depunerea jurământului ori a declarațiunei cât și certificatul de domiciliare se anexează (alături) la prima chitanță și se predă casseriei care este datoare a le păstra și notifica primirea în registrul de partizi al contabilității.

6. Pentru executarea exactă a acestui ordin sunt responsabile oficiile respective.

7. Dela aceasta ordonanță fac excepție numai supușii statului Polon, cari sunt datorii a prezenta pentru fiecare caz în parte o cerere către Dir. Fin. pentru lichidarea pensiunilor pe cari sume Guvernul Polon s'a obligat ale restituți (replăti).

8. La cazuri excepționale îmi rezerv dreptul ca găsinđ de cuviință să admit avansarea și supușilor altor state în contul statului respectiv.

9. Regularea competenței pensiilor militare se poate vedea în „Gazeta Oficială” N-rul 32 adecă 35.

Arad, 24 Iulie 1919.

Juliu Arsenovici m. p.,
Consilier ministerial,
Director de finanțe.

Di 236-3.

Cumpărăm

totfelul de oleu, potrivit pentru fabricarea săpunurilor, grăsimi, seu, totușa ol u de sămânță de bostan și de floarea soarelui pentru specialități farmaceutice. Fo 126-6

FARMACIA Dr. FÖLDES și HEHS, ARAD.

—RAȚII BURZA

Bu 235-25

Magazin de mașini agricole și articole de specialitate

Arad, Piața Borosbani Nr. 1. Telefon 604.

Mare depozit de rînițe de porumb și ovăs, de mână cu mână sau putere motorică, mașini (Triery) de alos negreața, vânturătoare, pluguri de săpat și arat, grepe, locomobile de benzina, 12 puteri de cal, mașini de trecut (imblătit) cu imblătitoare aparte, o garnitură de plug de arat cu două locomotive de aburi și cumpănă de tătoare, oleu de mașini și de cilindri, unsoare de mașini, reșină. — Metal alb (composiții).